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Item 01

Analise de Grandezas e Compreenséo de Tabelas

Bom, esta € uma questdo que avalia, principalmente, a
capacidade de interpretagdo e andlise de dados por parte do
candidato.

Perceba, para resolvé-la, devemos entender os dados
fornecidos via texto e os dados fornecidos via tabela, e, cruzar
essas informacgdes para obter as respostas.

Vamos comegar pelos dados fornecidos na parte textual, o
gue sdo eles?

i) Andlise da parte textual do enunciado

Esses dados sdo as condicdes para a autorizacdo de um
avido em determinada pista.

Além disso, também obtemos a largura da pista: 45m.
Entéo, as condigbes sao:

e Envergadura<45m
e Comprimento < 60 m
e (Carga maxima < 110.000 kg

Obs: perceba que ja efetuamos, também, outros aspectos
relacionados ao exercicio, sao eles:

1. Efetuamos as transformagdes de unidade de km

para m.
2. Efetuamos as transformagdes de unidade de t para

kg.
i) Andlise dos dados da tabela
Como os dados da tabela j4 estédo sendo mostrados de forma
clara, e, ajustamos as unidades das condi¢des para ficarem
compativeis, o Unico passo a ser tomado é a comparacgao dos
valores.
iil) Comparacéo dos valores

Esse é o passo em que devemos tornar a resolucgéo eficiente.

Por uma rapida inspecao, ja conseguimos ver que todos os
modelos obedecem a condicdo da envergadura.

Agora, as outras duas condi¢bes também sdo imediatas,
vamos analisar caso a caso:

Modelo A:

e Obedece a condi¢cdo do comprimento (44,57 < 60);
e Obedece a condi¢cdo da carga maxima (110 < 110).

Modelo B:

e Obedece a condigdo do comprimento (44 < 60);
e Obedece a condigao de carga maxima (95 < 110).

Modelo C:

e Obedece a condigdo do comprimento (44,5 < 60);
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e Na&ao obedece a condigdo da carga (121 > 110).

Modelo D:

e Nao obedece a condigdo do comprimento (61,5>60);
e  Obedece a condicéo de carga maxima (79 < 110).

Modelo E:

e Obedece a condicdo do comprimento (44 < 60);
e Nao obedece a condigdo da carga (120 > 100).

iv) Resposta final

Portanto, os modelos que passam na triagem sdo: A e B.
Resposta: Letra B

Observacdo 1 - Linguagem: atentem-se ao significado de <.

Esse simbolo significa “menor ou igual”, portanto: 1 <1, bem
como 0<1.

Mas, 2ndo é<1.
Observacao 2 - Matematica no cotidiano:

Sabemos que o Enem é um tipo de avaliagdo que gosta de
relacionar suas cobrancas a aspectos tangiveis de nossas
vidas.

Por incrivel que parega, essa questédo aborda um topico que
me lembra a autoescola, pois, nela, aprendemos sobre
velocidades maximas em diferentes tipos de vias, bem como
cargas maximas de veiculos.

Entdo, esse conhecimento de condi¢Bes de trdfego em vias e
de permissdes concedidas por habilitagbes (como conduzir
veiculos de mais de 3500kg de carga total para Carteiras do
tipo C, D ou E), esta diretamente relacionado & nossa vida
cotidiana.

Item 02

Unidades de medida

Vamos orientar essa resolugdo no mesmo formato da
anterior.

i) Analisando as condi¢cbes

O enunciado nos fornece algumas condi¢des que devem ser
obedecidas, sdo elas:

e Capacidade para abastecer a familia por 20 dias;
e Abastecimento para uma familia de 10 pessoas;
e Cada pessoa consome 0,08 m® agua/dia.

ii) Trabalhando com as informacg6es

Agora, se vocés perceberem, nds acabamos de estruturar a
resolucao.

Temos 3 niveis de andlise, a pessoa, a familia e a familia num
periodo de tempo.
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Entdo, devemos levantar o seguinte questionamento, se uma
pessoa consome 0,08 m? de Agua/dia, quanto consome a
familia?

E, isso, nada mais é do que uma Regra de 3.

i) Quanto consome a familia

Temos 10 pessoas e cada uma delas consome 0,08 m® de
agua por dia, entao:

m3

Consumo= ————
dia-pessoa

Ou seja, 0 consumo de agua é medido em m? de agua, por
dia e por pessoa.
A familia consumira:

3

10 pessoas~0,08_m7
dia-pessoa
3
10-0,08™
dia
3
0,8
dia

Entdo, a familia consome 0,8 m® de &gua por dia.
iv) Agora, analisando a familia nesse periodo de tempo
O periodo em analise é de 20 dias, portanto, teremos:

3
20 dias-0,8
dia

20 -0,8m*
16m?
Ou seja, a familia consome 16 m? de agua nesses 20 dias.

Mas, a questdo pede a resposta em litros, entdo, temos de
realizar a conversao.

v) Convertendo a unidade de volume

Como 1 dm?® de agua equivale a 1 litro, podemos afirmar que
1 m3 de agua sdo 1000 litros, e, portanto:

16 m® sd0 16.000 litros de agua.

Resposta: Letra E
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Item 03

Geometria Espacial

Quando a questdo tem 1T = 3, ja até sorrio, porque sei que vai
ser boa.

i) O que temos que fazer?

Basicamente, o caminhdo tem de transportar o Volume do
silo.

E, para isso, o caminhdo tem um Volume préprio (de 20 m?,
segundo o enunciado).

Entdo, queremos ver quantas vezes o Volume do Silo excede
0 Volume do Caminhéo, porque esse nlimero serd o nimero
de viagens necessarias para o caminhao realizar.

i) Calculando o Volume do Silo

O Volume do Silo é composto pelo volume de um cilindro + o
volume de um cone.

ii - a) Calculando o volume do cilindro
Sabemos que o volume do cilindro se calcula por:
Vg = m-r?-h
Em que “r’ é o raio da base e “h” a altura do cilindro.
Entéo, esse cilindro do silo tera o seguinte volume:
Vi = mr.h
Vg =3-3%2.12 5 Vg =3%.12

ii - b) Calculando o volume do cone

Sabemos que o volume do cone se calcula por:

Em que “r" é o raio da base e “h” a altura do cone.

Entdo, esse cone do silo tera o seguinte volume:

[EEY

V. m-r2.h

cone =

vV,

3
cone :%'3'32 3> Vcone :33
ii - ¢) Calculando o volume total do silo
Agora, basta somar o volume do cilindro e do cone:
Vsilo = Vet Vcone
Vgjo =3%-12+32
Vg =13-3°m3

silo
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i) Calculando a quantidade de viagens/corridas

Como haviamos dito, devemos dividir o Volume do Silo pelo
Volume do Caminhdo.

V..
Nvia ens ~ ——slo
9 Vcaminhao
_13.3%
Nviagens - W
_13.3.32
Nyiagens = 20

Bom, agora temos esse calculo para fazer. Vou mostrar 2
formas de fazer com um pouco de Calculo Mental, em que
uma delas envolve alguns arredondamentos ai para acelerar
a resolucéo demais (que foi o que eu fiz quando resolvi, mas
talvez alguns tenham receio de fazé-lo).

Além deles, vou mostrar o resultado da calculadora ou do
trabalho bracal de multiplicacéo e divisdo. Tudo na préxima
segéo.

iv) Realizando esse calculo

iv - a) Calculadora ou Trabalho Bragal

_13.27
Nviagens - TO
351
viagens ~ %
Nviagens =17,55

E, como ndo tem como o caminhao fazer 17,55
viagens, ele tera de fazer 18.

iv - b) Célculo Mental — Seguro

_13.27
viagens — T
_(10+3)-27
Nviagens - T
_270+81
Nviagens - T
_351
viagens — 70
_175,5
viagens ~ 10

Nviagens =17,55

E, como ndo tem como um caminhdo fazer 17,55
viagens, ele tera de fazer 18.
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iv - ¢) Célculo Mental - Arriscado (meu favorito)

N -13-3:32
viagens 20
39.-9
[\ =_" -
viagens 20
_ 40-9
viagens 20
Nviagens <2-9=18

Agora, sabemos que o valor real € um pouco menor
que 18, portanto, deve ser algo do tipo 17,ab.

Entdo, como o caminhdo ndo faz uma viagem
fracionéria, deve fazer 18 viagens.

Resposta: Letra D

Item 04

Situac¢des-problema

Bom, esta questdo segue aquele modelo de questdes de
situag6es-problema, como: “fulano tem 10 reais, gasta 1/3,
com quanto fica?”.

Mas, aqui, temos: “um carro comeca com x litros de gasolina,
consome 2x/5 litros dessa gasolina e é abastecido com 1/3 da
quantidade restante, com quanto foi reabastecido?”.

Entédo, ndo deixem a questado intimidar vocés com todo esse
texto.

Enfim, vamos proceder a resolugéo.

i) Quantidade inicial de gasolina

Bom, a questdo diz que o carro comeca com o tanque cheio.
Portanto, comeg¢a com 100 kg de gasolina.

Sabemos que:

Massa
Volume

Densidade =

E, como densidade é fornecida, e, a massa também, temos o
volume:

Massa
Volume= —M—
Densidade

Volume = M

750 [Qj

L

Volume = L(i@')
0,75 [—g)

L

Volume = %

0,75
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Vamos chamar esse resultado de Vinicial.

i) Volume restante de gasolina no abastecimento

Sabemos que foram gastos 4/10 da quantidade de
combustivel originalmente no tanque, ou seja, foram gastos
4/10 do Volume calculado em i até o reabastecimento.
Quantidade restante = (6/10). Vinicial

Quantidade restante = (3/5).Vinicial

iif) Volume de gasolina reabastecido

Como foi reabastecida a quantidade de 1/3 da gasolina
restante calculada em ii, essa quantidade sera:

Qtd= %'g'vinicial
Qtd = %'Vinicial
a2
otd = %

Resposta: Letra B

Item 05

Geometria Espacial e Conceitos de Razéo (Vazao)

Acredito que todos ja fizeram alguma vez na vida aquelas
guestdes de vazao e fluxo, que geralmente envolvem razéo e
proporcionalidade.

Bom, essa é uma delas com uma pimentinha a mais: o calculo
do volume do paralelepipedo. E, uma pimentinha a menos:
ndo tem as partes de proporcionalidade (quando tem varias
torneiras).

Entdo, vamos la:
i) Qual o Volume da caixa?

Vparalelepipedo =c-I-h

“ "

Em que “c” é o comprimento do paralelepipedo,
largura e “h” é sua altura.

é sua
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Entao, temos:

Vparalelepipedo =4.3.2

— 3
Vparalelepipedo =24m

i) Agora, vamos |4, o que é essa Vazdo que a bomba vai
aplicar?

_ Volume
Tempo

Vazao

Entdo, como temos o tempo maximo e o volume, podemos
calcular a vazao minima:

3

Vazao = 47m
20-60s
. 24.000L
Vazdo=—
20-60s
Vazao = 240L
2s

Vazéo =20 [—Lj
s

Entdo, a Vazdo Minima é 20L/s.
Resposta: Letra E

Observacao: A Vazéao serd minima, pois esta sendo calculada
no tempo Mmaximo, ou seja, se o tempo fosse menor, como 10
min, por exemplo, a vaz&o seria um valor maior.

Ou seja, faz sentido, como o tempo esta no denominador, que
0 tempo méximo resulte na vazdo minima.

Mas, se preferirem, podemos escrever como:

Volume

Tempo = —
Vazéo

Tempo <20

Vqur~ne <20
Vazéao

~ Volume
Vazdo> ——

Que vai dar a mesma coisa que calculamos intuitivamente, ou
seja, a menor Vazao possivel serd esse calculo do Volume
dividido por 20, como mostrado em ii.
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Item 06

A partir do enunciado temos que a escala é 3:400, ou seja,
3 centimetros na maquete representam 400 centimetros ou 4
metros no real. Com isso, para calcularmos o tamanho da
envergadura CD que no real é de 60 metros, temos que essa
envergadura na maquete € de:

3centimetros X

4 metros 60 metros
x-4=3-60
x=2415 L o 45centimetros

Resposta Letra C.

Item 07

Para resolvermos essa questdo temos que lembrar do
conceito de escala volumétrica o qual consiste em elevarmos
a escala linear ao cubo, uma vez que a escala volumétrica
nada mais € do que a multiplicacéo de trés unidades lineares.
Dessa forma, a escala volumétrica é:

. . : 3
escalavolimetrica = (escala linear )

o 13
escalavolumetrica =| ——
400

1

escalavoliumetrica = ——
64.000.000

Agora calculando o volume do monumento original a partir do
volume da pega de 25cm?, obtemos:

1cm® volume peca

64.000.000 cm® - volume monumento original

1cm?3 _ 25cm®
64.000.000cm®  volume monumento original

volume monumento original = 25-64.000.000

volume monumento original =1.600.000.000 cm®

Por fim, como queremos o volume em metros cubico e 1m?3

equivale a 1.000.000cm®, temos que o volume do

monumento em metros cubicos é:

1.000.000cm®  1.600.000.000 cm®
1m3 - xm?3
x -1.000.000 = 1.600.000.000
1.600.000.000
1.000.000

x =1.600 m3

Resposta Letra C.
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Resolvendo de outra forma:

Uma escala nada mais é do que uma razdo entre
medida no desenho/medida no real e nos indica que a
cada 1 cm na pega representa 400 cm na vida “real”, ou seja,
1 cm na pecga representa 4 metros na vida real. Como
queremos calcular o volume (uma medida linear ao cubo) e
essa razao (escala dada no texto) € uma medida linear, basta
elevarmos essa raz&o ao cubo para obtermos a razdo entre
volume em miniatura/volume no real que é:

. . 3 .
medida em miniatura )"  volume em miniatura
medidanoreal volume noreal

3 -
lcm)” volume em miniatura
4m volume no real

volume em miniatura 1cm?®

volumenoreal 64m?3

Assim, a peca que tem 25cm® em miniatura, possui volume
do monumento original em metros cubicos de:

1cm?® B 25cm?®
64m3 volume monumento original

volume monumento original = 64 -25
volume monumento original =16-4-25 ]
volume monumento original =16-100

volume monumento original =1.600 m?

Resposta Letra C.

Item 08

i) Primeiro, entendendo a relacdo entre as escalas:

Uma escala 1: 25.000.000 é uma escala que quer dizer que
1 centimetro do mapa 1 corresponde a 25.000.000
centimetros na vida “real’. Bem como 1:4.000.000 quer

dizer que 1 centimetro do mapa 2 corresponde a 4.000.000
centimetros na vida “real”.

Notem que 1 cm do mapa 1 é diferente de 1 cm do mapa 2.
Nao vamos comparar diretamente essas unidades, e, sim, as
escalas.

Entao, temos:

Mapa 1: 1cm = 25.000.000cm

Escala Mapa 1: ————
25.000.000

Mapa 2: 1cm: 4.000.000cm




ZN
IR
M2

Escala Mapa 2: 1

4.000.000

Como queremos Area Mapa 2/ Area Mapa 1, vamos dividir a
escala de um pela do outro para achar a razdo entre as
escalas

ii) Dividindo Mapa 2 pelo Mapa 1

1
4,000,000 _ 25.000.000 25
1 4000.000 4
25.000.000

iil) Como essa razdo € de comprimento, isto &, é de grau 1,
para obtermos a razéo entre as areas, devemos eleva-la ao
guadrado. Temos 4 formas simples de fazer isso:

Forma 1:

2 2
B\ (712' 5| 6,252
4 2

Utilizando a técnica de calculo mental de quadrados
de ndimeros terminados em 5.

Link para um documento com uma breve explicagdo
sobre o método: https://grabify.link/QN59HE.

6,25° = [‘325)2
' 100

6252 = 6263 seguidos de 25
(60+2)-(60+3) = 3.600+300+6

3906 seguido de 25
390625
252 = 390625 _ 39,0625
10.000

Resposta: Letra D.

Forma 2:
25)* (100)? 10.000
4 16 256

Como 25-4=100, sabemos que 10.000/256 ¢é
menor que 40, pois 250-40 =10.000.

Portanto, nossa resposta € menor que 40, mas muito
préximo, entdo maior que 30.

Resposta: Letra D.

Resolu¢ao — Treinamento ENEM
S03.L2 — Prof. Fredao e Prof. Gabriel Lobo

Forma 3:

25)"_625
4 16
Mas, comol16-4 =64, sabemos que 625/16 ¢é

menor que 40, pois 16-40 =640 e 625 <640.

Portanto, nossa resposta € menor que 40, mas
préximo o suficiente para ser maior que 30.

Resposta: Letra D.

Forma 4.

2 2
BV _(125) g 052
4 2

Por enquanto, com esse resultado, ficamos

inicialmente com as letras “d” e “e”, porque 62 = 36,
entdo, com certeza nossa resposta € maior que 30.
S6 ndo sabemos se é menor ou maior que 40.

Agora, podemos fazer
(6+0,25)> =36 +3+0,252 =39+0,25?
Como qualquer nimero menor que 1 elevado ao

guadrado serd um valor também menor que 1, entdo
39+0,252 <40.

De fato, 39 +0,25% =39+0,0625 = 39,0625 .

Resposta Letra D.

Item 09

Primeiro para podermos calcular o volume de agua na piscina
devemos levar em consideragdo que essa estid com seu
volume mantido a 50 cm da borda, ou seja, a altura da
guantidade de 4gua é de 1,2 metros e ndo a profundidade da
piscina de 1,7 metros.

Com isso temos que o volume de agua na piscina é de:

vol.de dgua = comprimento -largura - alturado nivel daagua
vol.dedgua=3-5-1,2

vol.deélgua:3~5AE
10

vol.deélgua:?rs-g
2-5

vol.dedgua=3-6

vol.deéagua =18 m3
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Sabendo que 1.000 L equivale a 1m? e portanto, para cada

1m3de agua sdo utilizados 1,5 mL de produto para

tratamento da agua, obtemos que a quantidade desse
produto em mL é:

1m?3 ~18m®
15mLdo produto  x mLdo produto

x:18~§—>x:9-2~§—>x:9~3
2 2

X =27 mL do produto

Resposta Letra B.

Item 10

Para que possamos calcular a area da bandeja é necessario
perceber que como as tagas tém sua borda com 5 cm de raio
e a base com 4 cm de raio, ao enfileirarmos as tagcas devemos
perceber que o comprimento da bandeja é delimitado por:

e entre astagas o que delimita a distancia entre elas é
a distancia entre as bordas superiores, ou seja, raios
de 5cm.

e janastacas mais externas o que delimita a distancia
entre o centro das tagas e o final da bandeja é o raio
da base dataga, ou seja, raio de 4 cm.

Ja quanto a largura da bandeja essa é delimitada pelo
didmetro da base da taca, como podemos observar na
imagem abaixo.

Legenda:

Borda superior da
taca (raio 5 cm)

Base da taca
(raio 4 cm)

[ bandeja

OO0

N’

A partir aimagem acima conseguimos calcular o comprimento
e a largura da bandeja, obtendo:

e Largura:

/"_"h\/"_‘-h\

90 @)®)

D

Largura = 2raio dabase
Largura=2-4
Largura =8cm
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e  Comprimento:

- 30 cm = 6 raios de borda superior

90 ©©)

Comprimento = 2-raios dabase + 6 - raios borda superior
Comprimento =2-4+6-5

Comprimento = 8 + 30 —» Comprimento = 38cm
Assim, a area da bandeja é:

Areadabandeja = Comprimento - Largura
Areadabandeja = 38-8 — Areadabandeja = 38-(10-2)

Areadabandeja = 380 — 76 — Areadabandeja = 304cm?

Resposta Letra C.

Item 11

A piscina originalmente tinha, no total, 12 m® de volume. Apés
a construcéo da ilha de lazer, a area inundada deve ter no
minimo 4 m3 e, portanto, area seca deve ter no maximo 8 m?,
para totalizar os 12 m2 originais.

Com isso, sabendo que a profundidade da piscina original é
constante e igual a 1 m, e que o raio da ilha de lazer é r,
podemos relacionar seu raio e seu volume pela férmula do
volume do cilindro:

V=mn-r2.h
8=3.r°.1

rzzg—H25266

Sabendo que r ao quadrado é aproximadamente 2,66,
podemos agora olhar para as alternativas e ter alguma ideia.
Com certeza ndo é a D ou a E, ja que sdo maiores que 2,66.
Portanto, para tirar a divida entre a A, a B e a C, em vez de
tentar tirar a raiz de 2,66; vamos elevar os valores em cada
alternativa ao quadrado e ver qual mais se aproxima da
resposta.

A:r=16
r? =256
B:r=17
r? =2,89
Cir=2
r2-4

Com isso, vemos que a alternativa mais proxima da resposta
éaletraA
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Item 12

O pai quer que os dois terrenos tenham a mesma area, entao
a primeira coisa a fazer é descobrir quanto é a area do terreno
da figura B. O terreno tem a forma de um quadrilatero, mas
ndo é nenhuma figura conhecida que possamos encontrar a
area facilimente. Um jeito de encontrar essa area € passar
uma linha unindo dois de seus vértices, de forma que a figura
seja dividida em dois triangulos retos:

21m
15 m
ol
" !l im
15 m
Fium B

Com isso, a gente tem dois triangulos retangulos, e ja
conhecemos os dois catetos de cada um. A area do terreno
da figura B sera igual a soma da area dos dois triangulos
(lembrando que a area de um triangulo retangulo é cateto
vezes cateto dividido por 2:

AreaB = 15-15 N 21-3

2 2
AreaB — 225+63
AreaB = ?

AreaB = 144m?

Agora, a gente sabe que a area A tem que ter o mesmo valor
que a B, e que a area A tem forma de retédngulo. Os dois lados
da area A tem medida x e x+7, e a area de um retangulo é
igual ao produto entre seus lados, portanto podemos concluir:
X(x+7)=144

X% +7x-144=0

Vamos tentar resolver por soma e produto para ganhar
tempo:

Soma =-7
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Produto = -144

As raizes sdo 9 e -16. No caso, - 16 ndo convém porque as
medidas de um poligono sao sempre positivas, entdo x é 9.
Logo, as medidas do retangulo tém que ser 9 e 9+7 (16), e
ficamos com a Letra B.

Item 13

Um hectdmetro corresponde a 100m, portanto se quisermos
descobrir a relagdo entre metro quadrado e hectémetro
quadrado, basta elevar a seguinte relagéo a 2:

1hm =100m

(thm)? = (100m)?

1hm? =10000m?

Portanto, 1 hectbmetro quadrado s&o 10.000 metros

guadrados, e a area da piscina é 8 vezes isso, ou 80.000 m?,
e ficamos com a Letra E.

Item 14

Para descobrir quanto que foi a alteragdo na éarea, basta
calcular quanto era a area antes e depois da alteracdo, e
depois fazer a diferenca entre as duas.

A area inicial era um trapézio de medidas: base menor 360
cm, base maior 600 cm e altura 580 cm. Pela férmula da area
do trapézio:

_B+b

A, h
A - 00+360 (o
2

A, = 480-580

E a gente nem precisa terminar essa multiplicacéo, e vocé ja
vai ver o porqué. A &rea nova vai ser um retangulo de lados
580 e 490, portanto sua area final sera:

A¢ =580-490

E a nossa resposta sera a diferenca entra nova e a antiga. E
bem melhor ndo terminar aquelas duas multiplicacdes,
porque agora a gente consegue simplificar elas fatorando por
fator comum:

580-490 —580-480 =
580(490 - 480) =
580-10 = 5.800

E ficamos com a Letra A.
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Item 15

A torneira ficou exatamente 6 horas aberta. A frequéncia de
pingar gota estd medida em segundos, entdo € melhor a
gente converter esse tempo da torneira aberta de horas pra
segundos.

Uma hora sdo 60 minutos, e um minuto sdo 60 segundos,
portanto uma hora equivale a 3600 segundos:

6h = 3600 6s
6h = 21600s

Agora que sabemos quanto tempo a torneira ficou aberta, e
sabendo que em 3 segundos, uma gota cai, podemos

descobrir quantas gotas cairam por regra de 3:

lgota  xgotas

3s  21600s
21600
X =
3
X =7200

Para finalizar, cada gota tem 0,2 mL, portanto o total de
volume de agua perdido nessa goteira foi:

V =7200%0,2 = 720x 2
V =1440mL
V=144L

Portanto, ficamos com a Letra C.




